

2 Ермакова, Е.А. Подходы к определению финансовой самостоятельности местных бюджетов России / Е.А. Ермакова, О.В. Болякина // Финансы и кредит. – 2012. – № 1. – С. 2–8.

3 Коротина, Н.Ю. Методика анализа финансового состояния бюджетов муниципальных образований / Н.Ю. Коротина // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2014. – № 20. – С. 36–46.

Х. БЯНЬ

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины)

Науч. рук. **С. Ф. Каморников,**

д-р. физ.-мат. наук, проф.

О КИТАЙСКОМ ОПЫТЕ СИСТЕМАТИЗАЦИИ И АНАЛИЗА РАСХОДОВ ОРГАНИЗАЦИИ

Анализ расходов организации является важнейшим шагом по выявлению резервов экономного расходования ресурсов, ориентированных на повышение эффективности деятельности организации за счет более рационального использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

При этом необходимо постоянно актуализировать применяемые в организации методы систематизации затрат, с учетом изменяющихся внешних и внутренних факторов, оказывающих влияние на ее хозяйственную деятельность [1, с. 119]. Для решения таких задач имеет смысл опираться на опыт зарубежных стран и, в частности, на опыт Китайской Народной Республики, экономика которой признается сегодня одной из наиболее успешных в мире.

Краткий сравнительный анализ систематизации затрат и расходов организации в Беларуси и Китае приводится в таблице 1.

Таблица 1 – Общие позиции и различия в системах учета денежных затрат и расходов в Республике Беларусь и Китайской Народной Республике

Общее	Различия
Основные принципы учета расходов (объективность; использование метода двойной записи; временная определенность фактов хозяйственной деятельности; соответствие доходов и расходов в отчетном периоде; непрерывность и последовательность учета расходов; равномерность признания расходов по отчетным периодам; обоснованность расходов) одинаковы.	В Китае дополнительно применяются следующие принципы: – учет затрат должен позволить осуществлять раздельный контроль и аудит расходов, понесенных различными подразделениями; – учет должен вестись в соответствии с методиками, которые позволяют одновременно оценивать риски.
Классификация затрат по элементам идентична в Республике Беларусь и Китае (материалы; заработная плата; страховые взносы; амортизация; прочие расходы).	Классификация по статьям затрат в Беларуси является более аналитической. Классификация в Китае затрат организации по видам деятельности (производственным, коммерческим, управленческим) является более структурированной.
	В Китае классификация расходов по функциональному признаку является обязательной [2]. В Республике Беларусь расходы классифицируются по видам деятельности.
	В Китайской Народной Республике отчет о финансовых результатах организации обладает детальной расшифровкой прочих расходов.

Если говорить о белорусских и китайских стандартах систематизации и учета расходов организации, то в них наряду с отличиями присутствует много общих элементов. Это связано, с одной стороны, с тем, что Республика Беларусь и Китайская Народная Республика, проводя реформы учетных нормативов при переходе от плановой к рыночной экономике, ориентировались на одни и те же стандарты, а именно на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). С другой стороны, Китай, осуществляя реформирование стандартов учета, опирался на богатейшие исторические традиции (история учёта Китая насчитывает около восьмисот лет, она определилась в период с 7 до 13 века), сохраняя свой лучший накопленный опыт.

Аналогом белорусского «отчета о прибылях и убытках» является китайский «отчет о финансовых результатах» [3]. Анализ его основных статей позволяет констатировать ряд характерных особенностей, касающихся содержания понятия «расходы».

По сути, все расходы организации в китайском варианте отчета о прибылях и убытках разделены по крупным блокам статей, в каждом из которых выделяются и расшифровываются прочие расходы, относящиеся к данному блоку по содержанию. В частности, в управленческих расходах (管理费用) в китайском отчете выделяются: заработная плата управленческому персоналу (工资); расходы на благосостояние персонала (职工福利费); расходы на приемы (所有招待用途的支出); расходы на телефон, факс, услуги почтовой связи (邮电费); расходы на командировки административных единиц (差旅费); расходы на собрания и конференции (董事会费); содержание служебных автомобилей (汽车费); офисные расходы (公费); страхование труда (劳动保险费); профсоюзные расходы (工会经费); научные исследования и разработки (研究开发费); финансирование профессионально-технического образования (职教经费); прочее. Такой подход делает анализ расходов на основе отчета о финансовых результатах более глубоким, так как статьи прочих расходов разнесены по категориям.

Отмеченные особенности зарубежного опыта китайских организаций по систематизации статей расходов (в частности, ведение учета затрат по схемам, позволяющим осуществлять отдельный контроль и аудит расходов, понесенных различными подразделениями организации; ведение учета в соответствии с методиками, позволяющими одновременно оценивать риски; введение в отчет о финансовых результатах детальной расшифровки статей операционных, управленческих и финансовых расходов) заслуживают внимания и имеют перспективы для его практического внедрения в Республике Беларусь.

Список использованной литературы

1 Чжао, Чжэньюй Особенности калькулирования затрат в бухгалтерском учете КНР / Чжэньюй Чжао, Е.Р. Синявская // Весенние дни науки: сборник докладов международной конференции студентов и молодых ученых. 22-24 апреля 2021 г.; ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина». – Екатеринбург, 2021. – С. 119-122.

2 企业会计准则第33号-合并财务报表》财政部. 2006年10月30日.

3 许家林. 利润表 // 会计学原理: 科学出版社, 2011年2月, 第二版.

ZHANG JINGZI

(Grodno, Yanka Kupala State University of Grodno)

Scientific supervisor **N. V. Markovskaya**,

Associate professor, PhD

LISTING: WHAT IS AN IPO AND HOW DOES IT HELP BUSINESSES AND INVESTORS?

Финансирование, инвестиции и распределение дивидендов – это три основных вида деятельности компании. Ответом на основной вопрос «почему компании становятся публич-